

# 沈阳胜利大街揽军路跨铁路桥完成转体

## 转体工艺创全国三个首次

本报讯 记者陶阳报道 10月21日2时15分至3时45分,沈阳胜利大街揽军路跨铁路转体桥工程完成转体施工,标志着沈阳市“南二环南移”重要节点连通。

据介绍,该工程与沈大上下行线、沈大高速上下行线、沈大Ⅲ线等5条铁路线交叉,为保证铁路运行安全,经过多方论证,最终确定工程采取顶推加转体的方式进行施工。该工程的转体工艺在全国实现了三个首次:一是国内转体桥施工中首次采取顶推与转体相结合并进行多次体系转换的施工工艺;二是国内首次采用钢梁体外预应力技术的转体桥工程;三是国内首次将临时结构作为转体主墩的转体桥工程。

“十三五”以来,为解决跨区域、长距离出行问题,拉开城市空间格局,沈阳市陆续新建改造了多条快速路,基本建成了“环形+放射”的快速路网,胜利大街揽军路跨铁路转体桥工程建成后,沈阳市快速路总里程将达到362公里。目前,沈阳市快速路里程在国内副省级城市中排名第三位,占城市路网总里程9%的快速路承担了30%的机动车交通量。

胜利大街揽军路跨铁路转体桥是胜利大街快速路工程重要的组成部分,也是最重要、最关键的节点立交桥。该工程位于胜利大街与揽军



沈阳胜利大街揽军路跨铁路转体桥。

本报记者 杨靖岫 摄

高架桥的交会处,西起揽军路腾飞一街,于揽军高架桥两侧各新建一条匝道,跨越沈山线、沈大线等6条铁路线路,沿胜利大街向南700米落地,实现铁西方向与胜利大街南向的互通连接。

该桥承载着新老二环衔接的重要功能性任务,将把铁西、于洪方向的大部分车流导入新南二环浑南大道快速路,缓解现在南二环的交通拥堵问题。同时,该桥通车后还将完成南二环与胜利大街、浑南大道快速路的连

# 城市“扎针灸”穴位要找准

唐佳丽

【今日评】

近来,我省各市的公共空间,陆续竣工一系列小规模改造项目,如口袋公园、街心雕塑等。由是,作为城市更新的模式之一,“城市针灸”也成为热点话题。

与曾经的大拆大建不同,“城市针灸”强调的是通过小规模改造,触发周边环境的变化,最终起到激发城市活力,更新城市的目的。不难看出,其“点式切入”的特点,让准确找到“穴位”成为关键。

探“病”是“点穴”的前提。在城市发展进程中,公共空间是人们交往和休憩的场所,直接影响着城市环境与市民生活。了解市民需求,结合城市发展需要,把具有传承特点的区域,作为“针灸”的“穴位”,既能延续社区与市民间长久形成的互利关系,又能让更新与传承完美结合,如此,“针

灸”才会见效。时下,沈阳市几座新增的口袋公园,大受市民好评,正是佐证。

当然,落针准确,尚需增强脉络运行的完整性。城市在变化,一次更新,绝非一劳永逸,发展的血液顺畅流动,连接各个空间节点的脉络体系也得强大。因此,找准要穴落针,以此为出发点,刷新城市经络,让城市的原有肌理和历史文脉活跃起来,点、线互相作用,才是上策。

针灸治病,医者的高明,不是全部手段。作为有机体的城市,更需要建设者的用心,更离不开大众的支持。让绿地是绿地而非遛狗场,让雕塑悦目大众而非瞭望台……以点带面,全域焕新,需要城市中各类活跃因素尤其是有人的呵护,如是,作为一个有机体的城市,才会有渐进、持续发展的未来。

# 61种药品降价 大连市民再享集中采购改革红利

本报讯 记者王荣琦报道 记者从大连市医保局获悉,10月20日零时起,第五批国家组织药品集中采购正式落地大连,大连患者再次享受到集中采购改革的红利。

本次集中采购药品共61种,覆盖病种范围为历次国采之最,涉及高血压、冠心病、糖尿病等慢性病,消化道疾病,精神类疾病,恶性肿瘤,抗感染,抗凝,营养支持等治疗领域,包括27个口服剂型、30个注射剂型、3个吸入溶液、1个滴眼液。中选药品平均降价幅度达56%,最高降价幅度超过97%,降幅明显。

第五批国家组织药品集中采购于今年6月在上海开标。9月以来,大连市医保局组织药品生产、配送企业和医疗机构完成合同签订、价格调整、中选产品入库,确保患者及时使用到质优价廉的集采中选药品。截至目前,大连已高质量落地实施了5批共218种药品的国家集采结果。

下一步,大连市医保局将推动药品集中带量采购工作常态化开展,及时协调解决实施过程中遇到的问题,积极实现政策可落地、企业可接受、医院可执行、患者可放心的预期目标。

# 我省在企业中开展特级技师评聘试点

## 技术能手、工匠技师等七类人员优先考虑

本报讯 记者徐铁英报道 为加强高技能人才队伍建设,我省将在符合条件的企业中开展特级技师评聘试点。聘用到特级技师岗位的人员,可比照本企业正高级职称人员享受相关待遇。

试点的企业范围为经省人力资源社会保障厅备案开展职业技能等级认定的企业,但不含备案的中央企业驻分公司、子公司。企业可选择与本企业专业技术人才实现职业发展贯通的工

程技术类等职业(工种)先行试点。

特级技师是在高技能人才中设置的高级技术职务(岗位),应为企业生产科研一线从事技术技能工作并具备相应条件的优秀高技能人才。需要具有高级技师职业资格或职业技能等级,并在高级技师岗位工作满5年且仍从事本职业(工种)工作;职业技能水平高、业绩贡献突出并在某一生产工作领域具有独特先进的操作技术方法,或在开发应用先进科学技术成果并将其转化

为现实生产力方面,在技术创新和技术改造中创造效益并作出突出贡献,或在带徒传技等方面业绩突出。

具备基本条件并符合下列条件之一者优先考虑,包括中华技能大赛获得者,享受国务院颁发的政府特殊津贴人员,全国技术能手,辽宁工匠,辽宁省功勋高技能人才,辽宁省有突出贡献高技能人才,国家级技能大师工作室、省级技能大师工作站带头人,工匠技师。

企业应为特级技师设立技能大师工作室等工作平台,为其开展技术技能革新、工艺流程改进、解决重大技术难题等提供条件,充分发挥其在技术攻关、发明创造以及带徒传技等方面的作用。企业应根据实际,吸纳特级技师参与科研攻关、重大项目招标技术评审等工作。可结合实际情况,按规定享受疗休养(休假)以及落户、购(租)住房、医疗保障、子女教育等方面的政策。

### 视点 SHIDIAN



# 囤秋菜喽!

“大白菜6毛1斤、大葱2块1斤!”10月21日清早,记者在沈阳市一些居民小区门前看到,市民或骑着电动车,或推着小拖车,认真讨价、比较货真。

囤秋菜多年来已成为人们的一种生活仪式,囤了秋菜也意味着人们已经做好充分的准备,迎接冬季的到来。

记者了解到,沈阳三大蔬菜批发市场(盛发、雨润、地利)日均蔬菜上市量达3600吨左右。

本报记者 杨靖岫 摄

# 锦州开展车辆管理专项整治

本报讯 记者文继红报道 为打造规范有序的城市人文环境,着力推进城区静态车辆管理工作向精细化管理发展,锦州市自10月19日起,开展城区静态车辆秩序专项整治“百日攻坚”行动,对在公共停车位内违法摆放的锥筒、椅子、石块等障碍物进行收缴,与此同时对影响车辆停放、非法设置的铁桩、石墩、限高杆等障碍物进行集中破除。

针对目前群众反映比较集中的部分商家占用停车位违规私搭乱建、摆摊设点、非法经营的,或利用老旧、报废车辆,在车身安装广告牌或喷涂广告标识,长年累月占用公共停车位资源的行为,联合整治组将予以警告清除,恢复被违法占用的公共停车位。涉及店外经营的,将由行政执法、市场监管等部门予以取缔。

按锦州市相关规定,机动车要按照“人位、顺向、头齐、守时”八字标准停放。对此,交警部门、各城区分局将对未按八字标准停放和违法占用消防通道的机动车,采取粘贴“违法停车处罚告知单”“强制拖移”等方式进行处罚。为将此次静态车辆秩序专项整治行动落到实处,锦州市公安局将采取“精细化管理、常态化工作”等措施来统一指挥本次“百日攻坚”行动。

# 企业下单 培训机构接单 政府买单 铁岭补贴性技能培训13万人次

本报讯 紧紧围绕企业和劳动者需求,通过完善培训机制,整合培训资源,搭建培训载体,扩大培训规模,促进培训质量和劳动者素质双提升,3年来,铁岭市已开展各类补贴性职业技能培训约13万人次,发放培训补贴1.1亿元。

为打通企业技能人才供给“最后一公里”,近年来,铁岭市按照“政府引导、企业为主、院校参与”原则,充分发挥铁岭技师学院、辽北技师学院等资源优势,大力开展新型学徒制培训。采取“校企双制工学一体”模式,由企业自主确定培训对象,以解决生产过程中的实际问题,提升实际效益;创新线上培训模式,解决企业工学矛盾,增强学用结合

度。与此同时,不断规范培训监管过程,加大资金拨付力度,做到企业随报随审,及时申报、快速发放,3年间全市共组织33家企业、6806名职工参加新型学徒制培训,涉及采掘、车、电、焊等50余个工种。

为满足市场用工需求,铁岭市积极整合公办、民办办学机构资源,激发社会培训力量,强化培训对象精准化、培训内容多元化、培训方式多样化、培训手段灵活化,积极推行“送培训进乡镇”活动。目前,各定点培训机构开展的免费培训就业率80%以上,形成了县乡村三级整体联动、城乡劳动者广泛参与的良好工作局面。

邵玉鑫 本报记者 狄文君

# 营口进一步规范城区内祭祀行为

本报讯 记者徐鑫报道 为深化殡葬改革,推进移风易俗,净化市容环境,根据国务院《殡葬管理条例》《辽宁省殡葬管理实施办法》等法律法规,日前,营口市民政局、市场监督管理局、城市管理综合行政执法局联合下发《关于在城区内进一步规范祭祀行为的通知》。通知要求:自通知发布之日起,禁止在鲅鱼圈区、老边区、站前区、西市区城区范围内焚烧冥纸、冥币、纸扎实物等祭祀用品。自

2021年12月1日起,禁止在鲅鱼圈区、老边区、站前区、西市区城区范围内制造、销售冥纸、冥币、纸扎实物等祭祀用品。对违反通知要求,制造、销售相关祭祀用品的,相关部门将予以没收,并处制造、销售金额1倍以上3倍以下的罚款。

通知同时要求党员、干部、国家公职人员率先垂范,带头摒弃焚烧冥纸、冥币、纸扎实物等行为,并带动家属亲友、周边群众自觉遵守禁烧规定。

### 民生·服务

# 沈阳一刻钟便民生活圈建设启动 首批试点10个区域 69万名居民受益

本报讯 记者丁冬报道 无论是休闲娱乐,还是开展文体活动,沈阳居民在家门口就能享受到“举步即达、抬脚就到”的便利。10月21日,记者从沈阳市商务局获悉,沈阳市启动首批10个试点生活圈建设。

一刻钟便民生活圈是以社区居民为服务对象,服务半径为步行15分钟所及范围内,以满足居民日常生活基本消费和品质消费为目标,以多业态聚集形成的社区商圈。实施一刻钟便民生活圈建设,既满足社区居民购物、餐饮、美容美发、沐浴、家政等一日三餐、生活必需品、家庭生活服务的基本消费需求,又满足居民文化、休闲、健康、社交、娱乐、养老、托育等个性化、多样化、特色化的更高层次消费需求。

一刻钟便民生活圈建设以沈阳市内九区为主体,采取“老旧小区补短板、重点品质提升;新建居住区配基本业态,促品质提升;城乡接

合部小区保基本业态,带品质提升”的方法,实现建成区生活圈100%覆盖,居民满意度90%以上,连锁店占比40%以上的目标。

沈阳市按照“两年试点,三年推进”的节奏,陆续开展早餐进社区、菜市场进社区、电商进社区、便民服务提质增效行动、品牌化连锁化行动等8项行动,优先完善基本保障类业态,因地制宜发展品质提升类业态,满足居民多样化消费需求。同时,发挥一刻钟便民生活圈便民、利民、惠民的重要作用,提高服务质量和水平,提升居民的消费体验,实现商业运营与社区治理贯通,增强生活圈可持续发展。

沈阳市首批试点的生活圈为和平区北市场街道、沈河区滨河街道、大东区前进街道、皇姑区黄河街道、沈西区笃工街和昆明湖街道、苏家屯区民主街道、浑南区白塔街道、沈北新区正良街道、于洪区东湖街道等9个城区的10个区域,首批受益居民约69万人。

# 姜庆乙在看不见的世界里“看见”所有

本报记者 王卢莎

“有一种鸟,叫声特别圆润婉转,我感觉它们应该是灰色的,而且是葡萄上面那一层灰色,不妨叫它们葡萄灰……”这样优美灵动又色彩丰富的文字,很难想象出自于一盲人之手。12岁时因病失明的姜庆乙,几十年来坚持不懈从事文学创作,出版的诗集《盲道》成为中国作协重点作品项目,并获得辽宁文学奖。他用自己的感知在看不见的世界里“看见”了缤纷的世界,用心记录下唯美的诗句。

在母亲的搀扶下,姜庆乙小心翼翼地前行,母亲一边搀扶着姜庆乙,一边描述着前方的路况,还时不时地讲述着眼前的情景。

1969年出生在宽甸满族自治县的姜庆乙,12岁的时候因为一场重病导致双目失明。他的写作之路,便是在母亲的搀扶下开始的。在姜庆乙的作品中,表述着母亲多年的陪伴:“母亲在前面,太阳在我身后/秋天的余热紧贴背脊/随我们一路缓行/靠近黄昏//我感到背着某种拷问走着/它开大大的玩笑/像母亲误把风声听成流水/我是背太阳下山那人。”

姜庆乙对文学的学习来自于研读大量的古今中外名著,除了经常能从他的口中听到卡夫卡、博尔赫斯、希尼、特朗斯特罗姆等国外作家的名字,国内诗歌界诸如于坚、林雪、鲁西西、江非等人的诗作也常在其嘴边,而这些为他创作的不断突破奠定了基础。

以前,姜庆乙“读”书,是母亲为他读。“现在,有了读书机,母亲不用再那样辛苦了,我‘读’书也更方便了。”姜庆乙的话语里满是对母亲的心疼。

多年来,姜庆乙戴着那副标志性的墨镜,去了很多地方。游黄山、登黄鹤楼、涉长江三峡,家乡宽甸的山水更是无所不至。在游历过程中,姜庆乙很在意“静”,“静”使他“拥有一千种感官”。姜庆乙有一首题为《闪电》的诗歌被选入《中国诗

歌最佳年选》。“刹那间献身/刹那间全覆盖/刹那间收回量级/刹那间百倍偿还//刹那间复明/刹那间失语/刹那间从天庭蹦极/一刀被刹那割断//刹那间找不到骨灰/刹那连接刹那/那一瞬/你说吧/一道门迅速开启/我不能再带/灵魂回来。”姜庆乙看不见闪电,但他敏锐地从闪电发生后的那一刹那的寂静里捕捉到了,接下来的炸响便证实了,于是他的世界刹那间“复明”。

“文学能够把我们变成独立的人,文学是通过感动自己,再感动别人。”姜庆乙执着于这种感动,坚持在自己黑暗的世界里感动别人。